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'0 anaglifach

Pro! dr Edward OTTO

Na agól para prostych równaleglych wabrazie
perspektywicznym przedstawia sie jaka para prostych
przecinajacych sie, jakta widac na rysunku 3
przedstawiajacym prostaliniawy adcinektaru
kalejawegO'. Wyjatek stanawia takie proste
równalegle, które sa równalegle da plaszczyznyn (np.
pragi linii ko1ejawej na rys. 3).

Celem tegO' krótkiegO' artykulu jest apis niezbednych
czynnasci patrzebnych da rysawania anaglifów. W tym
celu padamy pewne reguly i kanstrukcje rzutu
perspektywicznegO' nieskamplikawanych figur
geametrycznych.

Na rzuciea' prastej a wyróznic mazna (rys. 4).dwa
punkty: punkt Ta zwany sladem tlawym, w którym
prosta przebija rla~zczyzne abrazu, araz punktZa,
W którym prosta ao przechadzaca przez sradek rzutu S
i równalegla daa przebija plaszczyzne abrazun;
nazywamy gO' sladem zbiegu prasteja, paniewaz.
abrazem ciagu punktów prasteja razbieznegO' da
nieskanczanasci jest ciag punktów zbiezny daZa·
Oczywiscie, dwie praste równalegle maja wspólny slad
zbiegu.

Oznaczmy przezn plaszczyzne abrazu (np. szybe),
a przez S nie lezacy na niej tzw. sradek rzutu
perspektywicznegO'. Pramien swiatla wychadzacy
z punktu W i zdazajacy da punktu S przebija
plaszczyznen w punkcie W', który nazywamy rzutem~
alba abrazem perspektywicznym punktuW.
Padabnie pawstaje abraz perspektywicznyA' punktu A;
widac~ ze abrazem (rys. 1) perspektywicznym prastej
WA jest prasta W' A I (jaka przeciecie plaszczyznyn
plaszczyzna A WS). Taktpawstal-obraz
perspektywiczny astroslupaABCD W; jezeli figura F
znajduje sie miedzy nieprzezraczysta plaszczyznan
a punktem S,ta obrazem perspektywicznymF' bedzie
cien.F przy aswietleniu skupianym. w punkcie S
(rys. 2).

Anaglify sa ta pary abrazówtegO' samegO'przedmiatu
wykanane z dwóch stanawisk, których adleglasc jest
równa adleglasci paryaczu (akala 70 mm); jeden
z nich nazywac bedziemy abrazem prawym, a drugi
abrazem lewym. Jezeli tak bedziemy patrzec, ze lewy
abraz bedziemy widzieli tylkO'lewym akiem, a prawy
tylkO'prawym, ta wrazenie bedzie takie, jak gdybysmy
patrzyli bezpasrednia na przedmiat ..

Najczesciej te dwa abrazy wykanujemy na jednym
papierze, lewy tuszem czerwanym, a prawy tuszem
zielanym i agladamy przez akulary, które maja
z lewej strany szkla zielane, a z prawej czerwane.
Wtedy lewym akiem bedziemy widzieli tylkO'lewy
abraz, a prawym tytko prawy - aba jaka czarne;
czynic ta bedzie wrazenie bezpasredniega agladania
przedmiatu. Jakta mazna asiagnac?

Obrazy, a których byla mawa, sata abrazy
perspektywiczne. Aby wiec rzecz wyjasnic, nalezy
pawiedziec, jak pawstaje perspektywa (aczywiscie
jedna).

Rys. 4

Rys. 3

Rys. 2

Rys. l
s

s

TT

7T

A



Rys. 5

TT

/////.///
////

Wezmy pod uwage plaszczyzne a; jej przeciecie
z plaszczyzna obrazuOT, nazywamy sladem tlowymta.

plaszczyzny a. Oznaczmy przezZa. przeciecie
plaszczyzny obrazun i plaszczyzny ao przechodzacej
przez S równolegle do a;Za. nazywamy sladem zbiegu
plaszczyznyIX. OczywiscieZa.II ta..Z definicji sladów
wynika, ze

(a c: IX) ~ [(Ta E ta.) /\ (Za E Za.))

oraz (a II a) => (Za E Za.);

jest tez [(a 1=b) /\ (a n b 1=0))~ [ZaZb II TaTb)'

Przystepujac do wykonania perspektywicznego
obrazu przedmiotu trzeba najpierw okreslic polozenie
srodka rzutów S wzgledem plaszczyzny obrazu.
Osiagamy to rysujac rzut prostokatny S" punktu S nan
(rys. 5) oraz kreslac okragK o srodku Sni o promieniu r = SS,,; K nazywamy okregiem
glebokosci ..

Z okreslenia sladu zbieguZa prostej a wynika, ze kat
miedzy prostaa i plaszczyznan wtedy i tylko wtedy

wynosi ~ ' gdy slad zbieguZa lezy na okreguK; jest
tez widoczne, ze

SO

(l 1..n) ~ (Z, = Sn)'

JezeliZa i Zb sa koncami srednicy okreguK, to
a 1. b.

Rys. 6

Rys. 7

Narysujmy rzut prosteja laczac jej slad zbieguZa ze
sladem tlowyin Ta (rys. 6) i obierzmy na nim rzut

, A'B' odcinka. Prawdziwa jego dlugosc mozna
otrzymac w nastepujacy sposób: rysujemy slady
plaszczyzny a prostopadlej don i zawierajacej prostaa;
slad zbieguZa.= ZaSnoraz slad tlow}ta.II Za.
i przechodzacy przezTa. Nastepnie rysujemy trójkat
prostokatny ZaS"So przystajacy do trójkataZaSnS,
zaznaczamy na sladzie zbiegu plaszczyzny ataki
punkt Ma, ze ZaMa = ZaSo (= ZaS), punkt Ma:'
laczymy z punktamiA' i B' zaznaczajac na sladzie
tlowym ta.punkty A = ta.nMaA' i fi = ta.nMa B'.

Odcinek AB jest równy odcinkowiAB prostej a. (Aby
to udowodnic, wystarczy zauwazyc, ze rzeczywisty
trójkat TafiB jest podobny do trójkataZaMaSo, gdzie
ZaMa = ZaSo, wobec czegoTaB = TaB i analogicznie
dla punktu A). Punkt Ma nazywamy punktem
mierzenia dla prosteja. Jezeii zamiast prostej ukosneja
wezmiemy na plaszczyznieIX prosta b równolegla don
(tzn. do ta.), to role punktu mierzenia gra kazdy
punkt Mb prostej za., poniewaz czworokatC'D'DC
jest rzutem równolegloboku. Zostalo to wykorzystane
na rys. 7 przy odmierzaniu odcinkaAB = AB na
prostej b prostopadlej do danej plaszczyzny a.

Wykorzystujac powyzsza konstrukcje narysujemy
perspektywe szescianu stojacego jedna sciana na
poziomej plaszczyznieIX. Dla ulatwienia krawedzie
podstawy niech beda ustawione pod katemn/4 do
plaszczyzny obrazu.
Jezeli punkt A' zostal obrany dowolnie, to rzuty
krawedzi otrzymamy laczacA' z Za i Zb, które sa
punktami przeciecia sladu zbieguZa. i okregu .
glebokosciK. Odcinek m równy krawedzi szescianu
odmierzamy od punktuA na prostycha,b i c
korzystajac z punktów mierzeniaMa, Mb i Me = Sn.
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Rys. 9

Rys.lO

5

Rys. 8

Podane wiadomosci o rzucie perspektywicznym
wykorzystamy przy rysowaniu anaglifów. Przed
plaszczyzna obrazu wspólna dla dwóch rzutów
obierzmy dwa srodki rzutówSI i Sp w tej samej
odleglosci od plaszczyzny rysunku 9 (np. 350 mm)
i tak, aby odcinekSpSI mial dlugosc np. 68 mm.
Kazdy punkt P bedzie mial dwa rzutyPl i Pp, które
tylko wtedy sie pokrywaja, gdyP E n. Obierzmy
najpierw plaszczyzne(X.ln i przechodzaca przezSI

i Sp; jej sladem zbiegu bedzie prostaSilSnp ~arówno
dla perspektywy "lewej", jak tez "prawej". Siad tlowy
ta bedzie równolegly doZal = zap. Jezeli z góry dany
jest rzut PI punktu P E (X, to najpierw kreslimy prosta
a.ln zawierajacaP; oczywiscieZol b. S"I'i Ta E ta.
Nastepnie rysujemy rzutap laczac punktTa ze sladem
zbiegu Zap = S"p; rzut "prawy" Pp punktu P znajduje
sie naap, przy czymPIPp II Za II ta - ten ostatni
zwiazek z tego powodu, ze promienie widzeniaSIP
i SpP leza w plaszczyznie równoleglej dota' wobec
czegopl(SISpP) () n = PIP p II Za.

Na rysunku 9 jest jeszcze perspektywaQI i Qp
punktu Q, konca odcinkaPQ prostopadlego do
plaszczyzny(X (a wiec II n). PerspektywyQI i Qp
uzyskano za pomoca punktów mierzeniaMI = S"l
i Mp = S"p'

Dotychczasowe rozwazania prowadza do wniosku, ze
prawe per~pektywy punktów plaszczyzny
równoleglej don, a zawierajacej punktP, powstaja
z lewych perspektyw tych punktów przez przesuniecie
o wektor HI = PIP p; oczywiscie dla plaszczyznyn
mamy HI = O.

Opierajac sie na podanych konstrukcjach narysowano
anaglif szescianu, którego jedna sciana lezy na
plaszczyznie obrazu, oraz czworoscianu foremnego,
którego wierzcholki sa tez wierzcholkami szescianu.

Wiecej przykladów mozna znalezc w ksiazce F. i E.
Otto, Podrecznik geometrii wykreslnej.


